

Секция «История»

«Без ответа» или судьба писем советских граждан в связи с событиями в Корее 1950-1953 гг.

Феденева Марина Сергеевна

Аспирант

ДВФУ - Дальневосточный федеральный университет, Школа гуманитарных наук,

Владивосток, Россия

E-mail: Kolesilka@mail.ru

Война – это всегда великая трагедия, событие большого политического масштаба, но для историка важно разглядеть в таких событиях человека с его переживаниями, мыслями. Сделать это можно благодаря источникам личного происхождения. Так, например, большой интерес для исследователей Великой отечественной войны приобрели письма. В отношении Корейской войны опубликованы воспоминания участников тех событий – летчиков, военных советников, дипломатов. Однако изучение писем времен Корейской войны, в силу их немногочисленности, не получило должного внимания.

В данном исследовании автор поставил своей задачей проанализировать письма советских граждан, поступивших в редакцию газеты «Правда» и в ЦК ВКП(б) в связи с началом и ходом Корейской войны 1950-1953 гг. Источников для исследования данной темы немного, главным образом, это документы Государственного архива социально-политической истории, которые хранят некоторые письма советских граждан времен Корейской войны.

В феврале 1951 г. из редакции газеты «Правда» председателю Внешнеполитической комиссии ЦК ВКП(б) В.Г. Григоряну была направлена секретная сводка писем. В пояснении к сводке говорилось, что в редакцию поступает огромное количество писем, схожих по своему содержанию [5, Л. 3]. Письма поступали как от отдельных советских граждан, так и от трудовых коллективов. Условно содержание большинства писем можно разделить на две части. Первая часть содержала выражение негодования по поводу «зверств» американцев в Корее, сожаления о трудной судьбе корейского народа. «Тяжело и больно читать о зверствах, творимых американскими захватчиками в Корее, которую они собирались одним ударом поставить на колени. Но не вышло, руки коротки у американских варваров» - писал, например, М.М. Борисов, г. Киев, письмо № 149795/42 / [5, Л. 17].

Вторая часть всех писем, как правило, содержала конкретные предложения и просьбы граждан: организовать сбор денег в фонд помощи корейскому народу, на строительство детского дома для корейских детей сирот, предложения организовать отправку в Корею продовольствия, одежду и медикаментов. Люди присыпали деньги в редакцию «Правды» [5, Л. 7, 8, 9 и т.д.]. Были и такие просьбы: «... я, как русская мать, имея пятерых детей, от всего сердца хочу помочь детям сиротам Кореи. Прошу свое родное правительство разрешить мне взять на воспитание корейского ребенка. Я почувствовала бы, что и я оказываю помочь многострадальному корейскому народу... А по-русски сказать, я сделала бы святое дело» (С.В. Курзикова, Москва, письмо № 7415/0/) [5, л. 12]. Особое место занимают письма с просьбами направить их авторов добровольцами в Корейскую народную армию [4, Л. 108, 137-138, 138 об.; 5, Л. 15, 16 и др.]. В этих письмах раскрывается поистине широкая душа советского человека, который, сам пережив

Конференция «Ломоносов 2014»

недавно ужас и трагедию Отечественной войны, стремится всеми силами помочь своим корейским товарищам.

Особый интерес представляет и судьба этих писем. Они не было опубликованы в самой газете «Правда» [2]. В номерах газеты в основном печаталась информация о митингах в защиту мира, на которых провозглашались лозунги: «Руки прочь от Кореи!». Однако основной целью таких митингов был сбор подписей под Стокгольмским возвзванием, требовавшим запрещение использования ядерного оружия.

То, что советский читатель не получил ответ на свои просьбы и предложения, объясняется резолюцией заместителя председателя Внешнеполитической комиссии ЦК ВКП(б) Б.Н. Понамарева, направленной Г.М. Маленкову в марте 1951 г.: «Считаю нецелесообразным в настоящее время проведение сборов, отчислений и других мероприятий, предлагаемых советскими трудящимися в связи с событиями в Корее» [5, Л. 18]. Есть сведения и о прямом запрете проводить подобные сборы средств, по крайней мере, в Приморском крае [4, Л. 133]. Та же участь постигла и письма советских граждан трудящимся Корейской Народно-Демократической Республики, направленных для опубликования в корейской печати [3, Л. 222, 223; 4, Л. 102, 103]. Не было сочтено целесообразным отвечать на письма корейских фронтовиков, адресованные советским рабочим [5, Л. 37-40]; без ответа были оставлены и просьбы советских граждан направить их добровольцами в Корею [409, Л.109, 139].

Разумеется, необходимо понимать, что подобные меры обуславливались стремлением правительства СССР уберечь свою страну от втягивания в новый международный конфликт или даже в открытое вооруженное столкновение с США, к которому могло привести распространение информации о помощи Советского Союза Корейской Народно-Демократической Республике. Важно также знать, что советские люди не оставались в стороне и не были безразличны к судьбам своих соседей, и стремились помочь. Так, изучение писем советских граждан в очередной раз показывает, что политическая целесообразность и интересы государства могут затмевать человека с его сопереживанием, состраданием, в сердце которого рождаются такие строки:

«Я знаю, дикою ордою
Ваш край разгромлен, разорен,
Деревни смешаны с землею,
Но дух людей не покорен.
Народ – герой Кореи вольной,
Свою свободу отстоит,
Свой край прекрасный и раздольный
Из пепла к жизни возродит».

(Из стихотворения «Корейскому народу», Кравченко В.А. – военнослужащего, г. Елабуга, Татарской АССР, письмо №9245/94/) [5, Л. 6].

Источники и литература

1. Орлов А.С. Советская авиация в корейской войне 1950-1953 гг. // Вопросы истории, 1998, № 4, С. – 121-146
2. «Правда», 1950-1953 гг.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. РГАСПИ, Ф. 17, Оп. 137, д. 206
4. РГАСПИ, Ф. 17, Оп. 137, д. 409
5. РГАСПИ, Ф. 17, Оп. 137, д. 729

Слова благодарности

Исследование выполнено при поддержке Государственного задания «Процессы межкультурной коммуникации в АТР: междисциплинарный подход».